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Ata da 66~ Sessao Conjunta, em 10 de outubro de 1991 

1~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 
Presidencia do Sr. Alexandre Costa 

As 11 HORAS ACHAM-SE PRESENTES os SRS. SE­
NADORES: 

Alexandre Costa - Almir Gabriel - Amazonino Men­
des - Antonio Mariz - Aureo Mello - Beni Veras - Carlos 
Patrocinio - Cesar Dias - Chagas Rodrigues - Cid Sab6ia 
de Carvalho - Coutinho Jorge - Dirceu Carceiro - Divaldo 
Suruagy - Eduardo Suplicy - Elcio A.1vares - Esperidiao 
Amim - Epitacio Cafeteira - Ganbaldi Alves - Gerson 
Camata - Guilherme Palmeira - Henrique Almeida - Hugo 
Napoleao - Humberto Lucena - Iram Saraiva - Joao Fran­
ga - Joao Rocha - Jonas Pinheiro - Jose Eduardo - Jose 
Fogaga - Jose Paulo Bisol - Jose Richa - Jose Sarney 
- Julio Campos - Junia Marize - Jutahy Magalhaes -
Levy Dias - Louremberg Nunes Rocha - Lucfdio Portella 
- Magno Bacelar - Marcio Lacerda - Marco Maciel -
Mario Covas - Marluce Pinto - Mauricio Correa - Meira 
Filho - Nabo}." Junior - Nelson Carneiro - Nelson Wedekin 
- Ney Maranhao - Odacir Soares - Oziel Carneiro -

Pedro Simon - Rachid Saldanha Derzi - Raimundo Lira 
- Ronaldo Aragao - Ronan Tito - Ruy Bacelar - Telmo 
Vieira - Valmir Campelo - Wilson Martins. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Rqraima 

Avenir Rosa - PDC; Francisco Rodrigues - PTB; Mar­
celo Luz - PTR; Ruben Bento - Bloco; Teresa Juca -
PDS. 

Amapa 

Aroldo Goes - PDT; Eraldo Trindade - Bloco;.Fatima 
Pelaes - Bloco; Gilvam Borges - BIoco; Lourival Freitas 
- PT; Murilo Pinheiro - Bloco; Valdenor Guedes - PTR. 

Para 

Alacid Nunes - Bloco; Carlos Kayath - PTB; Domingos 
Juvenil- PMDB; Eliel Rodrigues - PMDB; Giovanni Quei-
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roz - PDT; Hilario CUlmlJra - PTB; Mario Chermont -
PTB; Paulo Rocha - PT; Paulo Titan - PMDB; Socorro 
Gomes - PCdo B; Valdir Ganzer - PT. 

Amazonas 

Atila Lins - Bloco; Beth Azize - PDT; Eduardo Braga 
- PDC; EZio Ferreira - Bloco; Pauderney Avelino - PDC; 
Ricardo Moraes - PT. 

Rondonia 

Edison Fidelis - PTB; Mauricio Calixto - PTB; Pacoal 
Novaes - PTR; Redihirio Cassol - PTR. 

Acre 

Adelaide Neri - PMDB; Francisco Diogenes - PDS; 
Joao Maia - Bloco; Mauri Sergio - PMDB; Zila Bezerra 
-PMDB. 

Tocantins 

Derval de Paiva-PMDB; Freire Junior-BIoco; Haga­
hus Araujo - PMDB; Leomar Quintanilha - PDC; Osvaldo 
Reis - PTR; Paulo Mourao - PDS. 

Maranhao 

Cesar Bandeira - Bloco; Costa Ferreira - Bloco; Daniel 
Siva - Bloco; Francisco Coelho - PDC; Haroldo Sab6ia 
- PDT; Jose Reinaldo - Bloco; Nan Souza - Bloco; Paulo 
Marinho - Bloco; Sarney Filho - Bloco. 

Ceara 
Antonio dos Santos - BIoco; Ariosto Holanda - PSB; 

Carlos Benevides - PMDB; Carlos Virgilio - PDS; Edson 
Silva - PDT; Ernani Viana - PSDB; Jackson Pereira -
PSDB; Luiz Gin'io - PDT; Marco Penaforte - PSDB; Mo­
roni Torgan - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente 
Fialho - Bloco. 

Piauf 

B. Sa - SIP; Caldas Rodngues - Bloco; Ciro Nogueira 
- Bloco; Joao Henrique - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; 
Murilo Rezende - PMDB; Paulo Silva - PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Joao Faustino - PSDB. 

Paraiba 

Efraim Morais - Bloco; Ivan Butity - Bloco; Ivandro 
Cunha Lima - PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB; Rivaldo 
Medeiros - Bloco. 

TIragcm 2200 excmplarcs. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Gilson Machado - Bloco; Gus­
tavo Krause - Bloco; Jose Moura - Bloco; Luiz Piauhylino 
- PSB; Maurilio Ferreira Lima - PMD B; Maviael Cavalcanti 
- BIoco; Miguel Arraes - PSB; Nilson Gibson - PMDB; 
Roberto Franca - PSB; Roberto Freire - PCB; Roberto 
Magalhaes - Bloco; SalatieI Carvalho - PTR; Sergio Guerra 
- PSB; Tony Gel- Bloco; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Augusto Fanas - Bloco; Cleto Falcao - Bloco; Jose 
Thomaz Nono - PMDB; Mendon«a Neto - PDT; Olavo 
Calheiros - SIP; Roberto Torres - PTB. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloco; Cleonancio Fonseca 
- Bloco; Everaldo de Oliveira - Bloco; Jose Teles - PDS; 
Messias Gois - Bloco; Pedro Valadares - Bloco. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - Bloco; Beraldo Boaventura -
PDT; Eraldo Tinoco - Bloco; Felix Mendon«a - PTB; Gene­
baldo Correia - PMDB; Haroldo Lima - PCdo B; Jabe!. 
Ribeiro - PSDB; Jairo Azi - PDC; Jairo Carneiro - Bloco; 
Joao Almeida - PMDB; Joao Alves - Bloco; Joao Carlos 
Bacelar - PMDB; Jonival Lucas - PDC; Jorge Khoury -
Bloco; Jose Carlos Aleluia - Bloco; Jose Falcao - BIoco; 
Luis Eduardo - Bloco; Luiz Moreira - PTB; Manoel Castro 
- Bloco; Nestor Duarte - PMDB; Pedro lrujo - Bloeo; 
Prisco Viana - PDS; Sebastiao Ferreira - PMDB; Sergio 
Brito - PDC; Sergio Gaudenzl - PDT; Uldurico Pinto -
PSB; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

AeclO Neves - PSDB; Aracely de Paula - Bloca -
Armando Costa - PMDB; Camilo Machado - Bloco; Elias 
Murad - PSD B; Fernando Diniz - PMD B; Genesio Bernar­
dino - PMDB; Gettilio Neiva - Bloco; Ibrahin Abi-Ackel 
- PDS; Israel Pinheiro - PRS; Joao Paulo - PT; Joao 
Rosa - PMDB; Jose Geraldo - PMDB; Jose Santana de 
Vasconcellos - Bloeo; Jose Ulisses de Oliveira - PRS; Leo­
polda Bessone - PMDB; Luiz Tadeu Leite - PMDB; Marcos 
Lima - PMDB; Mario de Oliveira - PTR; Mauricio Campos 
- PL; Odelmo Leao - Bloco; Osmanio Pereira - PSDB; 
Paulino Cicero de Vasconcelos - PSDB; Paulo Heslander 
- PTB; Pedro Tassis - PMDB; Romeu Anisio - Bloco; 
Ronaldo Perim - PMDB; Samir Tannus - PDC; Sergio 
Naya - PMDB; Tilden Santiago - PT; Vittorio Medioli 
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- PSDB; Wagner do Nascimento - Bloco; Zaire Rezende 
-PMDB. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - PMDB; Joao Baptista Motta - PSDB; 
Jones Santos Neves - PL; Jorio de Barros - PMDB; Nilton 
Baiano - PMDB; Roberto Valadao - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral - PTB; Amaral Netto - PDS; Arolde 
de Oliveira - Bloco; Artur da Tlivola - PSDB; Benedita 
da Silva - PT; Carlos Alberto Campista - PDT; Carlos 
Lupi - PDT; Carlos Santana - PT; Eduardo Mascarenhas 
- PDT; Fabio Raunheitti - PDB; Flavio Palmier da Veiga 
- BIoco; Francisco Dornelles - Bloco; Francisco Silva -
PDC; Jair Bolsonaro - PDC; Joao Mendes - PTB; Junot 
Abi-Ramia - PDT; Laprovita Vieira - PMDB; Marcia Cibi­
lis Viana - PDT; Marino Clinger - PDT; Nelson Bornier 
- PL; Paulo de Almeida - PTB; Paulo Ramos - PDT; 
Rubem Medina - BIoco; Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury 
- PDT; Simao Sessim - BIoco; Vivaldo Barbosa - PDT. 

Sao Paulo 

Alberto Goldman - PMDB; Aldo Rebelo - PCdo B; 
Andre Benassi - PSDB; Ary Kara - PMDB; Beto Mansur 
- PDT; Cardoso Alves - PTB; Eduardo Jorge - PT; Ernes­
to Gradella - PT; Euclides Mello - Bloco; Fabio Meirelles 
- PDS; Fausto Rocha - Bloco; Florestan Fernandes - PT; 
Gastone Righi - PTB; Geraldo Alckmin Filho - PSDB; 
Helio Bicudo - PT; Helio Rosas - PMDB; Jorge Tadeu 
Mudalen - PMDB; Jose Dirceu - PT; Jose Genoino -
PT; Jose Maria Eymael- PDC; Jurandyr Paixao - PMDB; 
Koyu Iha - PSDB; Liberato Caboclo - PDT; Luiz Carlos 
Santos - PMDB; Luiz Gushiken - PT; Magalhaes Teixeira 
- PSDB; Manoel Moreira - PMDB; Marcelo Barbieri -
PMDB; Maurici Mariano - BIoco; Nelson Marquezelli -
PTB; Roberto Rollemberg - PMDB; Tuga Angerami -
PSDB; Vadao Gomes - Bloco; Valdemar Costa - PL; Wal­
ter Nory - PMDB. 

Mato Grosso 

Augustinho Freitas - PTB; Joao Teixeira - PL; Joa­
quim Sucena - PTB; Jonas Pinheiro - BIoco; Jose Augusto 
Curvo -PL; Rodrigues Palma-PTB; Wellington Fagundes 
- PL; Wilmar Peres - PL. 

Distrito Federal 
Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 

Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Maria Laura 
- PT; Osorio A9riano - BIoco; Paulo Octavio - BIoco; 
Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

Antonio Faleiros - PSDB; Delio Braz - PMDB; Joao 
Natal- PMDB; Lucia Vania - PMDB; Maria Valadao­
PDS; Mauro Borges - PDC; Osorio Santa Cruz - PDC; 
Roberto Balestra - PDC; Ronaldo Caiado - SIP; Virmondes 
Cruvinel- PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Elisio Curvo - Bloeo; George Takimoto - Bloco; Jose 
Elias - PTB; Nelson Trad - PTB; Valter Pereira - PMDB; 
Waldir Guerra - Bloeo. 

Parana 

Antonio Barbara - Bloco; Basilio Villani - Bloco; Car­
los Scarpelini - PMDB; Delcino Tavares - PMDB; Edesio 

Passos - PT; Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla-Vecchia­
PDT; Flavio Arns - PSDB; Ivanio Guerra - Bloco; Joni 
V.arisco - PMDB; Luciano Pizzatto ,- Bloco; Luiz Carlos 
Hauly - PMDB; Munhoz da Rocha - PSDB; Onaireves 
Moura - PTB; Otto Cunha - BIoeo; Paulo Bernardo -
PT; Reinhold Stephanes - Bloco; Renato Johnsson - Bloco; 
Romero Filho - PMDB; Rubens Bueno - PSDB; Said Fer­
reira - PMDB; Werner Wanderer - Bloco; Wilson Moreira 
-PSDB. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Dejandir Dalpasquale - PMDB; 
Eduardo Moreira - PMDB; Jarvis Gaidzinski - PL; Luiz 
Henrique - PMDB; Nelson Morro - Bloco; Neuto de Conto 
- PMDB; Orlando Pacheco - Bloco; Ruberval Pilloto -
PDS; Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

Adroaldo Streck - PSDB; Adylson Motta - PDS; 
Amaury Muller - PDT; Carlos Azambuja - PDS; Carlos 
Cardinal - PDT; Carrion Juntor - PDT; Eden Pedroso -
PDT; Fetter Junior - PDS; Germano Rigotto - PMDB; 
Ivo Mainardi - PMDB; Joao de Deus Antunes - PDS; 
Jose Fortunati - PT; Mendes Ribeiro - PMDB; Nelson 
Jobim - PMDB; Odacir Klein - PMDB; Paulo Paim -
PT; Raul Pont - PT; Telmo Kirst - PDS; Valdomiro Lima 
-PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - As listas de 
presenga acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores e 
319 Srs. Deputados. Havendo mimero regimental, de claro 
aberta a sessao. 

Passando-se ao perlodo de breves eomunica~oes, concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joao Paulo. 

o SR. JOAO PAULO (PT - MG. Para breve comuni­
cagao. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas, imimeras vezes tenho vindo a esta tribuna, para 
falar sobre a Comissao Mista de Orgamento; fago parte dessa 
comissao desde 1988, logo em segUlda ao termino da Consti­
tuinte. 

Estarrece-me, Sr. Presidente, a falta de vontade desta 
Casa em estruturar uma comissao com condigoes otimas de 
cumprir 0 seu pape!. 0 descalabro da administragao publIca, 
os desmandos, a corrupgao, os desvios de verbas publicas 
ocorrem porque esta Casa nao decide fazer a Comissao de 
Orgamento funcionar como deveria. A Lei de Diretrizes Orga­
mentarias deste ano nao oferece condigoes a Comissao de 
Orgamento de urn funcionamento que a dignifique. Sequer 
pode, a Comissao de Orgamento, Sr. Presidente, apreciar 
a viabilidade tecnica e economica dos projetos do Governo. 

Sem sombra de duvidas, Sr. Preisdente, a Comissao de 
Orgamento moralizaria a vida publica deste Pals, ou seja, 
a administragao publica federal, caso quisesse faze-lo. Nao 
o fazer porque nao quer; e 0 fato de nao querer 0 funciona­
mento da Comissao de Orgamento, como deveria ser, significa 
conivencia com os desmandos da administra~ao publica fede­
ral. 

Bastaria, Sr. Presidente, que fizessemos uma LDO que 
propiciasse instrumentos a Comissao de On;amento, para 0 

acompanhamento cotidiano das a~oes do Governo no cumpri­
mento do Orgamento, para que se moralizasse a administragao 
dos recursos publicos, dos recursos do Tesouro, dos recursos 
do On~amento. 

Se a Comissao de Orgamento estivesse estruturada devi­
damente, com uma corpo de tecnicos, ela poderia organizar 
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custos/padroes para avaliar todos os investimentos do Go­
verno e acompanhar esses investimentos, fazendo com que 
o interesse publico prevalecesse a to do momenta na aplicac;ao 
do Orc;amento da Uniao. 

E lastimavel que esta Casa nao cumpra essa obrigac;ao 
essencial. Eu requeiro, Sr. Fresidente, celeridade nos traba­
lhos de implantac;ao da estrutura prevista agora em Regimento 
pr6prio, em norma pr6pria, para que a Comissao de Orc;a­
mento, pelomenos no ano que vern, venha a funcionar devida­
mente estruturada. Tenho reclamado desde 1988; sempre hou­
ve a promessa de que no ana seguinte a comissao, pelo menos, 
seria informatizada, e ate hoje isso nao ocorreu. 

E evidente, Sr. Presidente, que interesse, poderosos vern 
impedindo que a Comissao de Orc;amento se estruture como 
pretendem pelo menos alguns dos membros dessa Co~issao. 

Reafirmo essa intenc;ao, e 0 meu pedido no sentldo de 
que a comissao, no mais tardar, Sr. Presidente, ainda este 
ano, esteja com a estrutura que se programou para ela. 

Era isso que eu tinha dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista B. Sa. 

o Sr. B. Sa (PDS - PI. Para breve comunicac;ao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A revista Veja desta semana traz uma reportagem que 
diz respeito diretamente ao Nordeste e, particularmente, ao 
Estado de Pernambuco. A revista chama mais uma vez a 
atenc;ao para a questao da plantac;ao e do cultivo da maconha 
no alto sertao pernambucano. Hoje, sao cerca de 400 mil 
hectares de terra, uma area urn POllCO maior do que 0 Estado 
de Sergipe, uma area agrIcola que s6 perde, no Estado de 
Pernambuco, para a area de cultivo de cana-de-ac;ucar. 

E importante registrar que essa mesma planta«ao de ma­
conha ja se estende, hoje, para outros Estados do Nordeste, 
atingindo mesmo 0 Estado do Piauf. 

Alguns dados sao muito importantes para explicar a razao 
dessa situac;ao: urn hectare de maconha vale mais do que 
146 hectares de tomate; vale mais do que 171 hectares de 
milho e mais do que 245 hectares de feijao. Essa reportagem 
chega a revista Veja, mais ou menos na mesma seman a em 
que 0 jornal Gazeta Mercantil, de domingo passado, faz refe­
rencia a uma area da Asia Central, na regiao do Cazaquistao, 
falando sobre a morte do Mar de Aral, urn mar fechado, 
alimentado por dois grandes cursos d'agua, 0 rio Amudaria 
e 0 rio Sirdaria. Em face da utilizac;ao de agua desses rios, 
nessa regiao da Asia Central, que ja ultrapassa 7 millioes 
e 400 mil hectares, essa agua ja nao consegue mais chegar 
em quantidade suficiente para manter 0 nfvel do Mar de Aral. 

o mais grave e que a situa«ao, em termos alimentares, 
naquela regiao da Asia, nao esta resolvida, e eles estao pens an­
do em implantar outros tipos de culturas que sejam mais renta­
veis, como e 0 caso da papoula, da qual e extrafdo 0 6pio. 

E muito importante essa correlac;ao, porque sao duas 
situac;oes gravissimas que acontecem no Oriente e tam bern 
aqui no Ocidente. La, antes de tudo, pela falencia dos sistemas 
naturais, aqui, infelizmente, pela falencia de governo, na.o 
s6 do Governo Federal, mas, sobretudo, de governo estaduals 
e municipais, por situac;oes criadas a regiao Nordestina, onde 
as elites nao estao assumindo compromissos adequados com 
o povo que vive naquela regiao. 

o campones, 0 nordestino ao derivar 0 seu trabalho para 
o plantio da maconha, ele esta, antes de tudo, pensando na 
pr6pria sobrevivencia e de sua famflia. Ele ja nao suporta 

mais plantar no sistema como e colocado na regiao Nordestina, 
sem garantia de prec;os que the possa proporcionar renda sufi­
ciente para a manuntenc;ao da famflia. 

Fica a coloca«ao e, antes de tudo, 0 desafio e a observa«ao 
de que 0 grave problema que se encontra hoje na regiao 
de Pernambuco, e que tambem se estende para todo 0 Nor­
deste, e de todos n6s do Nordeste. E urn problema, antes 
que tudo, do Nordeste, ja que temos a~ soluc;oes e as safdas 
para esta situac;ao que se compara a da Asia. Aqui nao temos 
ainda a falencia dos recursos naturais; 0 que temos e a preva­
len cia de uma situagao polftica matida por elites que nao 
querem 0 desenvolvimento sustentado e integrado da regiao. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Israel Pinheiro. 

o SR. ISRAEL PINHEIRO (PDS - MG. Pron.uncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Pres,idente, 
Srs. Congressista, gostaria de registrar nos Anais do Con,gresso 
Nacional mais urn aniversario da gloriosa Forc;a Publl.ca de 
Minas Gerais, a Polfcia Militar do nosso Estado. 

Ela vern ao longo dos anos, centenaria institui«ao, prati­
cando e agindo dentro daqueles princfpios da democracia, 
da igualdade, da liberdade, atendendo, sobretudo, as aspira­
<;6es que deram origem a sua cria«ao, a sua forma«ao. 

Essa gloriosa Polfcia Militar de Minas Gerais, a nossa 
Forc;a Publica, como era conhecida antes de 1930, que partici­
pou, gloriosamente, da Revoluc;ao de 1930, de todos os outros 
acontecimentos polfticos que marcaram a nossa hist6ria, co­
memora mais urn aniversario. 

Como representante de Minas Gerais no Congresso Na­
cional, nao poderia deixar de apresentar minhas sauda«oes 
aos integrantes dessa corporac;ao, fazendo votos para que ela 
continue na nobre tare fa de construir urn Brasil melhor, defen­
der a seguranc;a de Minas Gerais, do seu povo e da sua gente. 

Registro, aqui, e solicito a Mesa que transmita ao Coman­
dante-Geral da Policia Militar, ao Governador do Estado de 
Minas Gerais, os nossos efusivos cumprimentos por mais essa 
efemeride que tanto honra as tradi«oes de Minas Gerais. (Mui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Hermfnio Calvinho. 

o SR. HERMINIO CAL VINHO (PMDB - PA. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, justamente com 0 Senador Joao 
Rocha, sexta-feira passada, fizemos entrega a S. Ex' 0 Presi­
dente do Congresso Nacional, Senador Mauro Benevides, do 
Relat6rio da Comissao Mista prevista pela Constituic;ao em 
seu art. 51, do Ato das Disposi«oes Transit6rias, que deter­
mina ao Congresso rever, a partir da data da promulgac;ao 
da ConstituilSao de 1988, vendas, concessoes e doa«oes de 
terras publicas. 

No dia 2 de fevereiro de 1989 e em diversas ocasioes, 
foram designadas as comissoes e nenhuma delas chegou a 
se instalar. Nesta Legislatura, no dia 25 de abril, finalmente 
instalou-se a Comissao, como determina a Carta Magna do 
nosso Pais. Infelizmente, tivemos apenas 80 dias uteis para 
os trabalhos, objetivando dar ao Congresso a oportunidade 
de definir sobre os programas fundiarios do Pais. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, venho a esta tribuna 
para trazer ao conhecimento de V. Ex'S a rna fe, 0 desinteresse 
dos 6rgaos publicos em solucionar os problemas de terra em 
nosso PaIs. 
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Fizemos 13 expedientes para 0 lncra. Entretanto, houve 
rna vontade de seu atual presidente que nos mandou apenas 
a relac;ao do ex-presidentes, quando queriamos, realmente, 
saber os mesmos de todos aqueles que foram beneficiados 
desde 1962 a 1987, como determina a Constitui~ao - 0 Sr. 
Presidente do lncra enviou-nos simplesmente a relac;ao dos 
ex-presidentes do 6rgao. A Funai, Sr. Presidente, varios off­
cios foram expedidos e nenhuma satisfac;ao nos foi dada. 

Sabemos que na orla maritima brasileira existem verda­
deiros latifundiarios, e 0 DTU tambem nao nos respondeu. 

o problema maior, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
e que a nossa comissao, por ser constitucional, s6 poderiam 
vir 0 Senhor Presidente da Republica e os Srs. Ministios. 
Enviamos 13 expedientes a governadores de Estados, mas 
apenas nove responderam, motivo pelo qual, Sr. Presidente, 
estamos dando satisfac;ao a este Congresso Nacional. Ha pou­
cos momentos estivemos com 0 Lfder, Deputado Genebaldo 
Correa, e sugerimos a S. Ex' que reunisse a Bancada do 
PMDB, juntamente com 0 Senador Humberto Lucena, com 
os Srs. Lfderes das diversas Bancadas formalizar a instalac;ao 
de uma Comissao Mista Parlamentar de lnquerito, pois posso 
assegurar a V. Ex" que 0 fio da meada ja foi descoberto. 
Queremos saber, por exemplo, qual foi 0 ate que autorizou 
a doa!;ao de terras para 0 Jari no Estado do Para. 

o Senado autorizou apenas 411 mil hectares para a Vale 
do Rio Doce na area do Carajas; e as demais areas que a 
Vale do Rio Doce possui no Estado do Panl? Sao pequenos 
exemplos. E as areas de bancos, como 0 Bradesco, ou as 
areas pertencentes a Igreja Cat6lica, nao M nenhum docu­
mento e nenhuma autoriza!;ao do Senado, como manda a 
Constitui~ao . 

Dai por que, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nesta 
oportunidade, como ex-presidente daquela Comissao Mista, 
estamos prestando estas informa~6es ao Congresso Nacional, 
porque este Plenario vai ajudar 0 relat6rio daquela Comissao. 
Solicitamos, inclusive, que os doutos no assunto informem 
- 0 que, na minha opiniao, seria mais rapido - se a Mesa 
do Congresso N acional poderia baixar resolu~ao instituindo 
esta Comissao Parlamentar de lnquerito, para que tenhamos 
conhecimento dessas terras que estao em poder de terceiros, 
na nossa opiniao, em carater totalmente irregular. 

Ha casos interessantes. A Constitui~ao reza que a partir 
de 3 mil hectares devera haver autoriza~ao do Senado Federal 
- temos casos de famflias que requereram 2.800, 2.900 hecta­
res, como forma de burlar a legisla~ao brasileira. 

Neste momenta em que prestamos rapidamente estes es­
clarecimentos, colocamos a disposi!;iio de V. Ex" 0 nosso 
relat6rio, 0 Estatuto da Terra e a Lei que criou 0 Cadastro 
Nacional Rural - que nunca funcionou neste Pais, para que 
sejam examinadas. Se houver necessidade de assinaturas, pe­
dimos 0 apoio daqueles que, reaimente, q\lerem ver a situa~ao 
das terras publicas brasileiras resolvida. 

Pedimos que ap6iem 0 nosso requerimento, solicitando 
a instala!;ao de uma Comissao Parlamentar Mista de Inquerito 
com a finalidade de esclarecer a opiniiio publica e proporcionar 
ao Cadastro Nacional Rural 0 conhecimento real da situa~ao 
das terras brasileiras. E, ap6s urn levantamento serio, ap6s 
a dedica~ao de cada urn de seus membros, acabar com 0 

atrito fundiario que tern causado tantas mortes e desgrac;as 
no solo brasileiro, em especial, no meu Estado, 0 Para. 

Sr. Presidente, era 0 que eu desejava dizer. Muito obriga­
do. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Srs. Congres­
sistas, a sessao conjunta do Congresso Nacional, que deveria 
realizar-se ontem, as 19 horas, por atraso da sessao do Senado 
Federal, deixou de ser reaIizada. 

No exercicio da Presidencia do Congresso Nacional, tran­
sitoriamente, cheguei a afirmar que nao convocaria sessao 
para 0 dia de hoje, justamente para nao atropelar os interesses 
dos Srs. Congressistas. 

Hoje pela manha, no entanto, mandei que a Secreta­
ria-Geral consultasse todas as Lideran!;as da oportunidade 
de realizar ou nao a sessao, as 11 horas ou as 19 horas. 0 
resultado foi que a maioria das lideranc;as preferiu este honirio 
das 11 horas. 

Apar~ce agora uma reclamac;ao, que considero justa, do 
Lider do PDT, dizendo que absolutamente nao foi comu­
nicado e nem preferiria a realiza~ao da sessao as 11 horas. 

S6 resta a Mesa, querendo ser justa, nao desejando atro­
pelar interesses partidarios no Congresso Nacional, mandar 
comunicar as Lideran~as e aos interessados que esta sessiio 
estara suspensa ate as 19 horas. Tendo em vista que sera 
a segunda apresentac;ao, a Medida Provis6ria n° 299, caso 
a sessao nao se realize, estara automaticamente aprovada. 

Por essa razao, a Mesa suspende os trabalhos ate as 19 
horas de hoje, quando, entao, sera realizada nova sessao e 
submetida a votac;ao, em segunda apresentac;ao, a Medida 
Provis6ria n° 299. 

o Sr. Jesus Tajra - Sr. Presidente, pe,<o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. JESUS TAJRA (Bloeo - PI. Pela ordem, sem 
revisiio do orador.) -Sr. Presidente, antes que V. Ex' declare 
encerrada a sessao .... 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Deseulpe in­
terrompe-Io, nobre Congressista, mas a sessao nao esta encer­
rada. A Mesa nao pode encerra-Ia porque mio e regimental. 
Se encerrada a sessiio, prevalecera a aprovac;iio da Medida 
Provis6ria n° 299. 

o SR. JESUS TAJRA --Entao, antes que V. Ex· declare 
suspensa a sessao, desejo sugerir 0 seguinte: como a sessao 
de hoje da Camara dos Deputados nao tera Ordem do Dia, 
sera uma sessao comum, apenas com discursos e pronuncia­
mentos, que seja mantido entendimento com 0 Presidente 
da Camara dos Deputados, antecipando essa prorrogac;iio para 
as 14 horas ou 14 horas e 30 minutos. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nao posso, 
como Presidente do Congresso Nacional, interferir nos traba­
lhos da Camara dos Deputados. 

o SR. JESUS TAJRA - Por isso que estou propondo 
entendiomento previo com 0 Presidente da Camara dos Depu­
tados, porque, pelo menos, estariamos neste plenario e apro­
veitariamos a presenc;a dos Srs. Deputados no Congresso Na­
cional. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Vamos tentar 
o entendimento, mas fica desde jli convocado ° Congresso 
Nacional para a reabertura da sessao conjunta as 19 horas, 
que pode ser antecipada para as 18 horas e 31 minutos, porque 
a Camara dos Deputados finda os seus traalhos as 18 horas 
e 30 minutos. 
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Se ficar acordado que a Camara nao ted Ordem do Dw 
e que podeni ser realizada a sessao do Congresso Nacional. 
as Lideranc;as serao comunicadas. 

o Sr. Adylson Motta - Sr. Pre~idente. pec;o a palavra 
peJa ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. ADYLSON MOTTA (PDS - RS. Pela ordem, 
sem revlsao do orador.) - Sr. Presidente. apenas para colabo­
rar com V. Ex', desejo lembrar que praticamente todas as 
Comissoes Tecnicas estao reunidas e somente na Comissao 
de Constituic;ao e Justic;a e de Redac;ao deve haver mms de 
50 Srs. Deputados. 

Pedlfia a V. Ex'. que mandasse avisar nas Combsoes 
sabre essa convocac;ao. do contnirio. muitos Srs. Deputados 
podenio viajar as suas bases a partir desta tarde. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nobre Con­
gressita Adylson Motta, vamos divulgar. atraves do serVH;O 
de sam das duas Casas do Congresso NacionaI. e pedir a 
Secretaria-Geral da Mesa que avise as Lideranc;as e aos Pari a­
mentare~ que a se1>sao estli suspensa e sera reaberta logo ap6s 
o encerramento da sessao ordinaria da Camara dos Depu­
tados. 

. 0 Sr. Amaury Muller - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tem a palavra 
o nobre Lider. 

o SR. AMAURY MLLER (PDT - RS. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, apenas para lem­
brar a V. Ex' que, regimentalmente, nao caberia a suspensao 
da presente sessao, que teria que ser encerrada e convocada 
outra no horano aprazado. Mas esta e uma questao mera­
mente formal. 

Quero reforc;ar as sugestoes feitas pelos nobres Congres­
sistas Jesus Tajra e Adylson Motta. no sentido de que V. 
Ex' mantenha entendimentos com a Presidencia da Camara 
dos Deputados e com a~ Lideranc;as partidlirias, a fim de 
antecipar cssa sessao do Congresso NacionaI. se possivel, para 
as 14 horas e 30 minutos, que e urn honirio adequado, porque 
a noite, Sr. Presidente, a maioria tent viajado e seremos mais 
uma vez frustrados pela falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - V. Ex' com­
preende 0 interesse da Mesa, que nao pretende atropelar 
nem preterir direitos partidarios. Estando esta materia em 
segunda apreciac;ao. se a Mesa encerrar a presente sessao, 
a Medida Provis6na n° 299 estani automaticamente aprovada, 
sem que V. Ex' tenha a oportunidade de combate-Ia ou apro­
va-la, e assim tambem os demais Srs. Congressistas. 

Acato a sugestao de V. Ex' e YOU entrar em estendimentos 
com a Presidencia da Camara dos Deputados e, se houver 
concordancia, esta sessao do Congresso Nacional sera reaberta 
as 14 horas e 30 minutos. 

Esta suspensa a sessiio. 

(Suspensa as II haras e 53 minlltos a sessiia e 
reaberta as 18h34min.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Esta reaberta 
a sessao. 

o Sr. Jose Genoino - Sf. Presldente, pec;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP. Pela ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, com base no art. 29, 
do Regimento Comum, pela evidente falta de quorum, solicito 
a V. Ex' a suspensao desta sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nobre Depu­
tad a as list as de presenc;a acusam 0 comparecimento de 60 
Srs. Senadores e 319 Srs. Deputados. V. Ex' requer suspensao 
da sessao. Mas a suspensao nao cabe no Regimento Comum: 
tenho que encerrar a sessao. 

o SR. JOSE GENOiNO (PT - SP) - Solicito, exata­
mente, nestes termos, porque mio ha mimero para a sessao 
se instalar, conforme preve 0 art. 29 do Regimento Comum. 

A sessao nao pode ser reaberta, Sr. Presidente. Essa 
e a questao. ela continua suspensa. V. Ex' podeI1a convoca-Ia 
para outro dia, talvez quarta ou quinta-feira: segunda-feira, 
quando S. S. 0 Papaestara em Brasflia po de serum diaadequa­
do, pois poderemos ter quorum ... a pr6xima ten;a-feira, dia 
em que ° Papa celebrara uma missa, poderia ser, tambem, 
urn dia propicio para a reabertura da sessao, em que os Con­
gressistas podenio vir ao plemirio devidamente abenc;oados. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Presidencia 
reabriu os trabalhos as 11 horas. A sessao esta em curso, 
t: verificamos, como V. Ex' esta dizendo, nao ha mimero 
para 0 seu prosseguimento. Cabe-me, entao, encerrar a ses­
sao. 

o SR. JOSE GENOiNO - Sr. Presidente, 0 encerra­
mento da sessao prejudica aqueles que querem votar admissl­
bihdade. Na medida em que V. Ex' encerra-Ia, 0 prazo de 
5 dias e duas sessoes estani automaticamente encerrado. Se 
nao h<1 mimero - e a mmha questao de ordem foi levantada 
antes de V. Ex' anuncJar 0 mimero de Deputados e de Sena­
dares - a sessao nao pode ser reaberta. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nobre Lider 
Jose Genoino, V. Ex' sabe do aprec;o e do respeito que lhe 
dedico. Acontece que a sessao esta em curs!?, desde as 11 
horas. Atendendo a uma rec1amaC;ao identica, feita pelo PDT, 
suspendi a sessao ate as 18h30min, justamente para nao atro­
pelar 0 direito dos Partidos. 

o SR. JOSE GENOiNO - Entao, solicito a V. Ex' que 
mantenha a suspensao da sessao ate quarta-feira as 18 haras. 
Eo requerimento que formulo a V. Ex': a sessao continuaria 
suspensa, ultimando-se na pr6xima quarta-feira, ate mesmo 
para nao ficarmos aqui fazendo de conta que ha sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Nobre Lider 
Jose Genoino, 0 § 2", do art. 29 do Regimento Comum diz: 

"No curso da sessao, verificada a presem;a de Se­
nadores e de Deputados em numero inferior ao mfnimo 
flxado no art. 28 - 83 Deputados e 13 Senadores -, 
o Presidente encerrara os trabalhos ex officio ou por 
provoca<;ao de qualquer Congressista." 

Portanto, sendo evidente a falta de quorum, declaro en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiia as 18 haras 40 e minlltos.) 
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